## 2023 北京交大附中高二(上)期中

## 语文

2023.10

说明:本试卷共8页,共100分。考试时长120分钟。 一、本大题共3小题,共6分。

阅读下面的材料,完成各题。

| 孔子世界观中的怀疑论因素和积极进取的人生态度("敬鬼神而远之可谓知矣""知其不可而为之"    |
|---|
| 等等),一方面终于发展为荀子的乐观进取的无神论("制天命而用之"),另一方面则演化为庄周的泛神 |
| 论。孔子对氏族成员个体人格的尊重("三军可夺帅也,匹夫不可夺志也"),一方面发展为孟子的伟大人 |
| 格理想("富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈"),另一方面也演化为庄子的遗世绝俗的独立人格理想 |
| ("彷徨乎尘垢之外,逍遥乎无为之业")。表面看来,儒、道是离异而对立的,(),但实际      |
| 上   |
| 途,  |
| 理及其艺术意念。但是,儒、道又毕竟是离异的。如果说荀子强调的是"性无伪则不能自美",那么庄子  |
| 强调的却是"天地有大美而不言",前者强调艺术的人工制作和外在功利,后者突出的是自然,即美和艺  |
| 术的独立。如果前者由于以其狭隘实用的功利框架,经常造成对艺术和审美的损害、束缚和破坏,那么,  |
| 后者则恰恰给予这种框架和束缚以强有力的冲击、解脱和否定。浪漫不羁的形象想象,热烈浪漫的情感抒  |
| 发,独特个性的追求表达,它们从内容到形式不断给中国艺术发展提供新鲜的动力。庄子         |
| 现世,并不否定生命,而毋宁对自然生命抱着珍贵爱惜的态度,这使他的泛神论的哲学思想和       |
| 对待人生的审美态度充满了感情的光辉,恰恰可以补充、加深儒家而与儒家一致。所以说,老庄道家是孔  |
| 学儒家的对立的补充者。                                     |

(节选自李泽厚《美的历程》)

- 1. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是()
- A. 虽然 但是 而且 却

B. 不仅 而且 即使 也

C. 虽然 但是 即使 也

- D. 不但 而且 尽管 却
- 2. 下列语句依次填入括号中,衔接最恰当的一组是( )
- ①一个消极避世②一个出世③一个乐观进取④一个入世
- A. 2(1)(3)(4)
- B. 3(1)2(4)
- C.(4)(2)(3)(1)
- D. (1)(3)(4)(2)
- 3. 根据上下文,在波浪线处填入恰当的句子(不超过15个字)。
- 二、本大题共小10题,共26分。
- (一)课文部分:根据课文内容,完成问题,共8分。
- 4. 下列选项中加点词意义一致的一项是( )
- A. 知所先后,则近道矣 士不可以不弘毅,任重而道远

- B. 回虽不敏,请事斯语矣 物有本末,事有终始
- C. 非恶齐声而然也 治乱者何独不然? 必知乱之所自起
- D. 欲治其国者, 先齐其家 故天下兼相爱则治
- 5. 下面加点字的活用类型与其他三项不同的一项是( )
- A. 与越人水战, 大败越人
- B. 欲修其身者, 先正其心
- C. 是以圣人欲不欲, 不贵难得之货
- D. 能不龟手一也,或以封
- 6. 下列各组句子中,加点字的意义和用法相同的一项是( )
- A. 人而不仁,如礼何 吾为其无用而掊之
- B. 壹是皆以修身为本 是以圣人无为, 故无败
- C. 颜渊曰:请问其目 其"恕"乎!己所不欲,勿施于人
- D. 古之欲明明德于天下者 非所以要誉于乡党朋友也
- 7. 选出下列句式中与其他三项不同的一项是()
- A. 请买其方百金
- B. 敏于事而慎于言
- C. 宋人有善为不龟手之药者
- D. 为之于未有, 治之于未乱

#### (二)课外部分:共18分。

阅读下面的文言文, 完成下面小题。

子墨子言曰: "仁者之事,必务求兴天下之利,除天下之害,将以为法乎天下,利人乎即为,不利人乎即止。"且夫仁者之为天下度也,非为其目之所美,耳之所乐,口之所甘,身体之所安。以此亏夺民衣食之财,仁者弗为也。

民有三患: 饥者不得食,寒者不得衣,劳者不得息,三者民之巨患也。然即当为之撞巨钟、击鸣鼓、弹琴瑟、吹竽笙而扬干戚,民衣食之财将安可得乎?即我以为未必然也。今有大国即攻小国,有大家即伐小家,寇乱盗贼并兴,不可禁止也。然即当为之撞巨钟、击鸣鼓、弹琴瑟、吹竽笙而扬干戚,天下之乱也,将安可得而治与?即我未必然也。是故子墨子曰: "<u>厚措敛乎万民</u>,以为大钟、鸣鼓、琴瑟、竽笙之声。以求兴天下之利,除天下之害,而无补也。"是故子墨子曰: "为乐非也。"

(取材于《墨子》)

夫乐者, 乐也, 人情之所必不免也。故人不能无乐。乐则必发于声音, 形于动静; 而人之道, 声音动静, 性术之变尽是矣。故人不能不乐, 乐则不能无形, 形而不为道, 则不能无乱。先王恶其乱也, 故制《雅》《颂》之声以道之, <u>使其声足以乐而不流</u>, 使其曲直、繁省、廉肉、节奏, 足以感动人之善心。使夫邪污之气无由得接焉。是先王立乐之方也, 而墨子非之, 奈何!

故乐在宗庙之中,君臣上下同听之,则莫不和(①); 闺门之内, 父子兄弟同听之, 则莫不和(②); 乡里族长之中, 长少同听之, 则莫不和(③)。故乐者, 审一以定和者也, <u>比物以饰节者也</u>, 合奏以成文 者也,足以率一道,足以治万变。是先王立乐之术也,而墨子非之,奈何!

故听其《雅》《颂》之声,而志意得广焉;执其干戚,习其俯仰屈伸,而容貌得庄焉:行其缀兆②,要其节奏,而行列得正焉,进退得齐焉。故乐者,出所以征诛也,入所以揖让也。……<u>夫声乐之入人也深,其化人也速</u>。乐中平则民和而不流,乐肃庄则民齐而不乱。民和齐则兵劲城固,敌国不敢婴也。如是,则百姓莫不安其处,乐其乡,<u>以至足其上矣</u>。然后名声于是白,光辉于是大,四海之民莫不愿得以为师。是王者之始也。

(取材于《荀子•乐论》》)

- 8. 下列对句中加点词的解释,不正确的一项是()
- A. 吹竽笙而扬干戚 扬:发扬
- B. 制《雅》《颂》之声以道之 道:引导
- C. 敌国不敢婴也 婴: 侵犯
- D. 然后名声于是白 白: 显赫
- 9. 下列各组句中加点词的意义和用法,相同的一项是()
- A. 利人乎即为 何不虑以为大樽而浮乎江湖
- B. 且夫仁者之为天下度也 民之从事,常于几成而败之
- C. 使夫邪污之气无由得接焉 必知疾之所自起,焉能攻之
- D. 非为其目之所美 譬如为山,未成一篑
- 10. 根据文意,将下面词语对应的字母,分别填入文中相应的括号内。
- A顺 B敬 C亲
- 11. 下列对文中语句的理解,不正确的一项是()
- A. 以此亏夺民衣食之财
- 因此减损掠夺百姓作为衣食之用的财物
- B. 使其声足以乐而不流
- 使那乐声能够充分表达快乐却又不放纵
- C. 比物以饰节者
- 也配合上各种乐器来调整节秦
- D. 以至足其上矣
- 从而能够使自己得到极大的满足
- 12. 将下面句子译为现代汉语。
- ①厚措敛乎万民
- ②夫声乐之入人也深, 其化人也速
- 13. 选文中墨子认为兴乐是不对的, 荀子不同意他的观点。请根据文意, 分别概括他们的理由。
- 三、本大题共3小题,共11分。
- 七、阅读下面诗歌,完成下列小题。

古风 (其四十六)

一百四十年, 国容何赫然。

隐隐五凤楼, 峨峨横三川。

王侯象星月, 宾客如云烟。

斗鸡金宫里, 蹴鞠瑶台边。

举动摇白日, 指挥回青天。

当涂①何翕忽, 失路长弃捐。

独有扬执戟②,闭关草《太玄》。

注: ①当涂: 当权。②扬执戟: 指扬雄。汉哀帝时朝政腐败, 扬雄不愿为官, 专心著书。

14. 下列对本诗的赏析,不正确的一项是

A. 诗歌起笔不凡,开篇即从唐王朝一百多年的历史入手,诗人以"何赫然"三个字来感叹大唐帝国的繁盛辉煌。

- B. "隐隐"写长安城宫阙层层叠叠、连绵不绝,与"横三川"相呼应; "峨峨"则突出这些建筑雄峻壮丽的气势。
- C. 五、六两句运用比喻手法,描绘众多宾客簇拥着权势显赫的王侯的场景,意在表现他们之间的地位悬殊。
- D. 这首诗气势宏大,笔力纵横,全诗融叙述、描写、抒情为一体,笔墨酣畅,表达了诗人复杂的情感。
- 15. 诗歌最后四句表达了诗人哪些思想感情?请简要概括。
- 16. 在下面横线处填写作品原句。

| (1)《〈论语〉十二章》中,孔子强调诗的重要性,认为诗可以"兴观群怨",还可以",                      |
|--|
|  |
| (2)《大学之道》中,对所有人提出要把修养自身的品性作为根本的语句是""。                          |
| (3)《〈老子〉四章》中,老子以车轮为例,形象说明"有"与"无"相互依存的辩证关系的句子是:                 |
| ",,,   |
| (4)《春江花月夜》中运用想象和"鱼雁传书"的典故,含蓄地表达书 <mark>信</mark> 不能往来,暗含相思之苦的句子 |
| 是: ",。"  |
| (5)《将进酒》中,诗人举曹植为例,表面上是在谈喝酒,实际上是表达了和曹植一样遭人排挤、有志难                |
| 展的愤懑之情的句子是: ",,,。"   |
| (6)《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》中",,,,,",苏轼从梦境                              |
| 回到现实中来,他设想死者的痛苦,以寓自己的悼念之情。凄清幽独,黯然魂销。                           |

#### 四、本大题共3小题,共9分。

阅读《大卫•科波菲尔》选段,完成下面小题。

"要是米考伯先生的债主们不肯给他宽限时间,"米考伯太太说,"那他们就得自食其果了。这件事 越快了结越好。石头是榨不出血来的。眼下米考伯先生根本还不了债,更不要说要他出诉讼费了。"

是因为我过早地自食其力,米考伯太太弄不清我的年龄呢。还是由于她老把这件事放在心上,总得找

个人谈谈。这一点我一直不太清楚。不过她一开头就对我这么说了。以后的所有日子里,她一直就是如此 可怜的米考伯太太!她说她曾尽过最大的努力,我毫不怀疑,她的确如此,想过一切办法。朝街的大 门正中,全让一块大铜牌给挡住了,牌上刻有"米考伯太太青年女子寄宿学舍"的字样,可是我从来没有 发现有什么青年女子在这一带上学,没有见到有什么青年女子来过这儿,或者打算来这儿,也没见过米考 伯太太为接待什么青年女子作过任何准备。我所看到和听到的上门来的人,只有债主。这班人没日没夜地 找上门来, 其中有的人凶得不得了。有个满脸污垢的男人, 我想他是个鞋匠, 经常在早上 7 点就挤进过道, 朝楼上的米考伯先生大喊大叫:"喂,你给我下来!你还没出门,这你知道。快还我们钱,听到没有?你 别想躲着,这你知道,那太不要脸了。要是我是你,我绝不会这样不要脸面。快还我们钱,听到没有?你 反正得还我们钱, 你听到了没有?喂, 你给我下来!"他这样骂了一通后, 仍旧得不到回答, 火气就更大 了,于是就骂出"骗子""强盗"这些字眼来。连这些字眼也不起作用时,有时他就跑到街对面,对着三 楼的窗子大声叫骂,他知道米考伯先生住在哪一层。遇到这种时候,米考伯先生真是又伤心,又羞愧,甚 至悲惨得不能自制,用一把剃刀作出抹脖子的动作来。可是在这过后还不到半个小时,他就特别用心地擦 亮自己的皮鞋,然后哼着一支曲子,摆出比平时更加高贵的架势,走出门去了。米考伯太太也同样能屈能 伸。我曾看到,她在3点钟时为缴税的事急得死去活来,可是到了4点钟,她就吃起炸羊排,喝起热麦酒 来了(这是典当掉两把银茶匙后买来的)。有一次,她家刚被法院强制执行,没收了财产,我碰巧提前在 6 点钟回家, 只见她躺在壁炉前(当然还带着一对双胞胎), 头发散乱, 披在脸上, 可是就在这天晚上, 她

我就在这座房子里,跟这家人一起,度过我的空闲时间。每天我一人独享的早餐是一便士面包和一便士牛奶,由我自己购买。另外我还买一个小面包和一小块干酪,放在一个特定食品柜的特定格上,留作晚上回来时的晚餐。我清楚地知道,这在我那六七个先令工资里,是一笔不小的开销了。我整天都在货行里干活儿,而整个一星期,我就得靠这点儿钱过活,从星期一早晨到星期六晚上从来没有人给过我任何劝告、建议、鼓励、安慰、帮助和支持,这一点,就像我渴望上天堂一样,脑子里记得一清二楚!

一面在厨房的炉子旁炸牛排,一面告诉我她爸妈以及经常来往的朋友们的事。我从未见过她的兴致有比那

天晚上更好的了。

米考伯先生的困难更增加了我精神上的痛苦。我的处境这样孤苦伶仃,也就对这家人产生了深厚的感情。每当我四处溜达时,老是想起米考伯太太那些筹款的方法,心里总压着米考伯先生的债务负担。星期六的晚上是我高兴的时候——一方面是因为我回家时口袋里有六七个先令,一路上可以进那些店铺看看,琢磨琢磨这笔钱可以买些什么,这是件很适意的事;另一方面是那一天回家比平时早——可米考伯太太却往往对我诉说起伤心的知心话来。星期天早晨也是如此,当我把头天晚上买来的茶或咖啡,放进刮脸用的小杯子里冲水搅动一番,然后坐下来吃早饭时,米考伯太太又会对我诉说起来。有一次,这种星期六晚上的谈话刚开始,米考伯先生就远不成声,可是到了快结束时,他竟又唱起"杰克爱的是他可爱的南"来。我曾见过他回家吃晚饭时,泪如泉涌,口口声声说现在除了进监狱,再也没有别的路了;可是到了上床睡觉时,他又计算起来,有朝一日,时来运转(这是他的一句口头禅),给房子装上凸肚窗得花多少钱。米考伯太太跟她丈夫完全一样。

我想,由于我们各自的处境,所以我跟这对夫妇之间就产生了种奇特而平等的友谊,虽然我们之间年龄差别大得可笑。不过在米考伯太太把我完全当成她的知己以前,我从来没有接受过他们的邀请,白吃白

喝过他们的东西(我知道他们跟肉铺、面包铺的关系都很紧张,他们那点儿东西往往连他们自己都不够。 喝)。她把我当成知己的那天晚上,情况是这样的:

"科波菲尔少爷,"米考伯太太说,"我不拿你当外人,所以不瞒你说,米考伯先生的困难已经到了 危急的关头了。"

我听了这几句话,心里非常难过,带着极度的同情看着米考伯太太通红的眼睛。

"除了一块荷兰干酪的皮儿外,"米考伯太太说,"食物间里真<mark>是连</mark>一点儿渣子都没有了。可干酪皮 儿又不适合给孩子们吃。我跟爸妈在一起时,说惯了食物间,这会儿几乎不觉又用起这个词来了。我的意 思是说, 我们家什么吃的都没有了。"

"哎呀!"我很关切地说。

我口袋里一个星期的工资还剩有两三先令——从这钱数来看,我认为我们的这次谈话一定发生在星期 三晚上——我赶紧掏了出来,真心实意地要求米考伯太太收下,就算是我借给她的。可是那位太太吻了吻 我, 定要我把钱放回口袋, 并说, 这样的事她想也不能想。

"不,亲爱的科波菲尔少爷,"她说,"我丝毫没有这种想法!不过你年纪虽小,已经很懂事了,你 要是肯答应的话,你可以帮我另外一个忙,这个忙我一定接受,而且还十分感激。"我请她说出要我帮什 么忙。

"我已经亲自拿出去一些银餐具了,"米考伯太太说,"悄悄拿了六只茶匙、两只盐匙和一对糖匙, 分几次亲自送去当铺当了钱。可是这对双胞胎老是缠得我分不开身。而且想到我爸妈,现在我得去做这种 事,心里就很痛苦。我们还有几件小东西可以拿去处理掉。米考伯先生容易动感情,他是决不肯去处理这 些东西的。而克莉基特,"——这是从济贫院来的那个女仆——"是个粗人,要是过分信任她,她就会放 肆起来,弄得我们受不了的。所以,科波菲尔少爷,要是我可以请你——"

最后,米考伯先生的困难终于到了危急关头,一天清晨,他被捕了,被关进塞德克的高等法院监狱。 在走出家门时,他对我说,他的末日到了——我真以为他的心碎了,我的心也碎了。可是我后来听说,就在那天上午. 还有人看到他工业市里和山土工,以上 www.9kao 在那天上午,还有人看到他正兴高采烈地在玩九柱戏呢!

17. 请将下列各项按照选段的叙述顺序进行排序:

A.大卫表示愿意接济米考伯一家。

- B. 米考伯先生债台高筑, 屡被追债。
- C. 米考伯先生无力还债,被捕入狱。
- D. 米考伯太太求大卫帮忙去典当。
- E.大卫与米考伯一家建立了友谊。
- 18. 大卫在与米考伯一家相处的过程中, 米考伯夫妇对他的成长有哪些影响?
- 19. 很多读者对米考伯夫妇的印象并不好,认为他们好吃懒做、得过且过、不思进取,小说选段中大卫对 他们的情感是怎样的?请结合文章内容,说说这背后的原因是什么?

#### 五、本大题共3小题,共8分。

依据下列《论语•学而》中的选文,完成下面小题。

①曾子曰: "吾日三省吾身——为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?" (1•4)

②子曰: "道千乘之国, 敬事而信, 节用而爱人, 使民以时。" (1.5)

③子曰: "弟子,入则孝,出则悌,谨而信,泛爱众,而亲仁。行有余力,则以学文。"(1•6)

④子夏曰: "贤贤易色;事父母能竭其力;事君,能致其身;与朋友交,言而有信。虽曰未学,吾必谓之学矣。" (1·7)

⑤子曰: "君子不重则不威,学则不固。主忠信,无友不如已者,过,则勿惮改。" (1・8)

⑥有子曰: "信近于义,言可复也。恭近于礼,远耻辱也。因不失其亲,亦可宗也。" (1•13)

20. 解释选文中加点的词语。

| ①传: | ②道: | ③谨: |
|-----|-----|-----|
| ④易: | ⑤过: | ⑥远: |

21. 依据以上选文中的内容,为下面的对联写出下联。

行孝悌无改父道

22. 以上选文是从哪些角度谈"信"的?请分条简要概括,并用序号指出涉及的章句。

### 六、本大题共1小题,共40分。

23. 阅读下面文字,按要求完成写作。

闻一多先生曾经说过:"人家说了再做,我是做了再说;人家说了不一定做,我是做了也不一定说。"

对以上说法, 你有怎样的联想和思考?请以"说与做"为题目, 写一篇记叙文或议论文。

要求:记叙文,选材源于现实生活,故事性强,主题积极向上;议论文,观点明确,论据充分,论证合理。在作文纸上端规范涂上所选文体标志:记叙文涂 A,议论文涂 B。不少于 700 字。



## 参考答案

NWW.9kaozx.

#### 一、本大题共3小题,共6分。

#### 【答案】1.D 2.C

3. 它们刚好相互补充而协调

#### 【1 题详解】

本题考查学生把握复句关系并正确使用关联词语的能力。

答题空 1、2 两处,根据"也成为中国历代知识分子的常规心理及其艺术意念"中"也"的提示,前句应 该表达的是递进关系而非转折关系,排除答案 A、C;答题空 3、4 两处,根据句意,"避弃现世"和"并 不否定生命"存在转折关系,同时,庄子的"避弃现世"是一种客观存在,而非一种"假设情况",可以 用让步关系来表达,但不能用假设关系来表达,排除答案 B。

#### 【2题详解】

故选 D。

本题考查学生语言表达的连贯的能力。

根据上文, "儒、道是离异而对立的", 应该是先谈儒家, 后谈道家, 据此排除答案 A、D; 且"消极避 世、乐观进取"是对"出世、入世"的具体解释,应该先说"出世、入世",再说"消极避世、乐观进 取",同时现象B中②④的顺序不能与前文交叉对应,排除答案B。

故选 C。

#### 【3题详解】

本题考查学生补写句子的能力。

根据"表面看来,儒、道是离异而对立的……但实际上……"这句所表达的转折关系,该答题空处应该 一个与"离异而对立"意思相反的句子,可以填写如"它们刚好相互补充而协调",或如"它们刚好和谐 www.gkao 而互补"。

- 二、本大题共小10题,共26分。
- (一)课文部分:根据课文内容,完成问题,共8分。
- 4. 【答案】C

【详解】本题考查学生对文言词语中的一词多义现象的理解能力。

- A. "规律, 道理/道路, 路途"。句意: 明白了这本末始终的道理, 就接近事物发展的规律了。/士不可不 志向远大, 意志坚强, 因为他肩负重大责任, 路途漫长遥远。
- B. "从事,实践/事情"。句意: 我虽然不聪敏,请让我照这些话去做。/每一样东西都有根本有始末,每 件事情都有开始有终结。
- C.均为"代词,这样"。句意:也不是因为厌恶这孩子的哭叫声才产生这种惊惧同情心理的。/治理混乱又 何尝不是这样, 必须知道混乱产生的根源, 才能进行治理。
- D. "动词,治理/治理的好"。句意:要想治理好自己的国家,先要管理好自己的家庭和家族。/因此天下 的人相亲相爱就会治理好。

故选 C。

#### 5. 【答案】C

【详解】本题考查学生对文言实词中的词类活用现象的理解能力。

- A. "败",形容词的使动用法,使……失败。句意:与越人水战时,打败了越国。
- B. "正",形容词的使动用法,使……端正。句意:要想修养自身的品性,先要使自己的内心端正。
- C. "贵",形容词的意动用法,以……为贵。句意:因此得道的圣人追求人们所不要的,不看重难得的财货。
- D. "龟",形容词的使动用法,使……皲裂。句意:能不使手裂开的药是一样的,有的人靠它得到封赏。故选 C。

#### 6. 【答案】D

【详解】本题考查学生理解文言虚词意义和用法的能力。

A.连词,表假设,如果;/连词,表因果,所以。句意:做人如果没有仁德,怎么对待礼仪制度呢?/我因为它无用所以击破了它。

B.介词,把:/介词,因为。句意:都应该把修养自身的品德作为根本。/因此,圣人顺应自然无所作为,也就不会招致失败。

C.代词,它的;/语气副词,表揣测,大概。句意:颜渊说:请问它的条目。/大概就是"恕"吧,自己不想做的,不要强加给别人。

D.都是介词,在。句意:古代想要在天下彰明美好的品德的人。/不是因为想要在同乡朋友中博取名誉。 故选 D。

#### 7. 【答案】C

【详解】本题考查学生理解与现代汉语不同的句式和用法的能力。

A.状语后置句,正常语序为:请(以)百金买其方。句意:愿意用百金的高价收买他的药方。

B.状语后置句,正常语序为:于事敏而于言慎。句意:做事勤奋敏捷,说话谨慎。

C.定语后置句,正常语序为: 宋有善为不龟手之药人。句意: 宋国有一善于调制不皲手药物的人家。

D.状语后置句,正常语序为:于未有为之,于未乱治之。句意:做事情要在它尚未发生以前就处理妥当;治理国政,要在祸乱没有产生以前就早做准备。

故选 C。

#### (二)课外部分: 共 18 分。

#### 【答案】8.A 9.B

10. BCA 11. D

12. (1) 向百姓横征暴敛。(2) 音乐影响人深远, (它) 教化人迅速。

荀子认为应该"兴乐"的理由:音乐是人情的自然流露,君王通过音乐可以引导人心向善;音乐能够使社会安定、人际关系和谐;音乐能起到教化百姓、团结民众的作用,有利于君王的统治。

#### 【8题详解】

本题考查学生对文言实词的理解能力。

A. "扬",舞动;句意:吹竽笙,舞动干戚等兵器。

故选A。

#### 【9题详解】

本题考查学生理解文言虚词在文中的意义和用法的能力。

WWW.9kaozx. A.语助词,表示停顿/同"于",在。句意:对人有利的就做。/为什么不把它系在身上,作为腰舟而在江 湖浮游。

B.均为"结构助词,取消句子独立性"。句意:并且仁者替天下考虑。/人们做事情,常常失败于差不多就 要成功的时候。

C. "句末语气词/表示承接,相当于'则'、'于是'"。句意: 使那些奸邪污浊之气没有途径能和民众接 触。/必须知道混乱从何处产生,才能治理它。

D. "介词,为了/动词,用土堆"。句意:并不是为了能见到美丽的东西。/譬如用土堆山,只差一筐土就 WWW. 完成了。

故选 B。

#### 【10 题详解】

本题考查学生理解内容补写的能力。

第①空: 语境为"故乐在宗庙之中,群臣上下同听之,则莫不和()",上下群臣之间应该是恭恭敬敬 的关系,孟子说"君臣主敬",所以第①处填B项"敬";

第②空: 所在语境为"闺门之内,父子兄弟同听之,则莫不和()",父子兄弟之间是"亲"情,所以 第②处填 C 项"亲";

则从",所 第③空: 所在语境为"乡里族长之中,长少同听之,则莫不和( )",相邻之间追求"和睦顺从" 以第③处填A项"顺"。

故答案依次为 BCA。

故选 BCA。

#### 【11 题详解】

本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

D. "足", 使······足, 满足; "上", 君主。

大意为:从而使自己的君主得到满足的。

故选 D。

#### 【12 题详解】

本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

(1) "厚措敛乎万民", 状语后置, "乎万民厚措敛"; "厚", 多多地; "措敛", 聚敛; "乎" 相当于"于",向。

(2) "入人",影响人;"化",教化;"速",迅速。



#### 【13 题详解】

本题考查学生把握文中观点态度的能力。

分析文段一:墨子反对"兴乐"的主张在文段中为"是故子墨子曰:为乐非也",意思是"所以墨子说: '从事音乐是错误的!'",从文本中提取信息理由为"以求兴天下之利,除天下之害,而无补也"意思 是"以求有利于天下,为天下除害,是无补于事的",具体而言"姑尝厚措敛乎万民",意思为"且向万 民征敛很多钱财",所以用自己的话概括理由为兴办音乐加重百姓负担,是不仁义的,而且对于改善百姓 生活、为天下除害是没有具体作用的。

分析文段二: "夫乐者,乐也,人情之所必不免也,故人不能无乐"这是荀子的音乐观,转换成自己的话理由(1)便是音乐是人情的自然流露;

"故制《雅》《颂》之声以道之,·····足以感动人之善心,使夫邪污之气无由得接焉",把它转换成自己的话就是理由(2)君王通过音乐可以引导人心向善;

"故乐在宗庙之中,群臣上下同听之,则莫不和敬;闺门之内,父子兄弟同听之,则莫不和亲;乡里族长之中,长少同听之,则莫不和顺""故乐者,审一以定和者也,足以治万变",从中可总结出荀子主张兴乐音乐的理由(3)能够使社会安定、人际关系和谐;

"夫声乐之入人也深,其化人也速。乐中平则民和而不流,乐肃庄则民齐而不乱。民和齐则兵劲城固,敌国不敢婴也。如是,则百姓莫不安其处,乐其乡,以至足其上矣",据此可以总结为理由(4)音乐能起到教化百姓、团结民众的作用,有利于君王的统治。

#### 参考译文:

墨子说: "仁人做事,必须讲求对天下有利,为天下除害,将以此作为天下的准则,对人有利的就做,对人无利的就停止。"并且仁者替天下考虑,并不是为了能见到美丽的东西,听到快乐的声音,尝到美味,使身体安适。让这些来掠取民众的衣食财物,仁人是不做的。

民众有三种忧患: 饥饿的人得不到食物,寒冷的人得不到衣服,劳累的人得不到休息,这三样是民众的最大忧患。然而当为他们撞击巨钟,敲打鸣鼓,弹琴瑟,吹竽笙,舞动干戚等兵器,民众的衣食财物将能得到吗? 我认为未必是这样。现在大国攻击小国,大家族攻伐小家族,外寇内乱盗贼共同兴起,不能禁止。如果为他们撞击巨钟,敲打鸣鼓,弹琴瑟,吹竽笙,舞动干戚,天下的纷乱将会得到治理吗? 我以为未必是这样的。所以墨子说: "且向万民征敛很多钱财,制作大钟、鸣鼓、琴、瑟、竽、笙之声,以求有利于天下,为天下除害,是无补于事的。"所以墨子说: "从事音乐是错误的!"

(取材于《墨子》)

音乐,就是快乐,它是人的情感必不可少的。所以人不能没有音乐,人有快乐就一定通过声音流露出来,通过行动表现出来;人之所以为人,声音、行动、性情变化都表现在这音乐中了。所以人不能不快乐,快乐就不能不表现出来,这种快乐的表现如果不加以引导,就不可能不出现混乱。先王厌恶这种混乱,所以创作了《雅》《颂》的音乐来引导人们,使那乐声能够充分表达快乐却又不放纵,使那音律的宛转或舒扬、繁复或简单、清脆或浑厚、停顿或推进,都足够用来感动人的善良之心。使那些奸邪污浊之气没有途径能和民众接触。这就是先王设立音乐的原则,但是墨子却反对音乐,有什么办法呢?

所以音乐在祖庙之中, 君臣上下一起倾听它, 就没有人不和谐恭敬的; 音乐在家庭之中, 父子兄弟一

起倾听它,就没有人不和睦亲近的;在乡里家族之中,年长的和年少的一起倾听它,就没有人不和睦顺从的。所以音乐是审定一个主音来确定乐调和谐的,是配合上各种乐器来调整节奏的,是共同演奏来完成乐曲的,它足能用来率领统一的原则,足能用来整治各种变化。这是先王设立音乐的方法,可是墨子却反对音乐,有什么办法呢?

所以,人们听那《雅》《颂》的音乐,意志胸怀就开阔了;拿起那盾、斧等舞具,练习那俯仰、曲伸等舞蹈动作,容貌就庄重了;跳在那舞蹈的行列位置上,合着那舞曲的节奏,队列就方正了,进退就整齐了。所以音乐,对外可以用来征讨诛伐,对内可以用来谦恭礼让。……音乐影响人深远,教化人迅速。音乐中正平和,那么民众就和睦而不放纵;音乐严肃庄重,那么民众就心齐而不混乱。民众和睦心齐,那么兵力就强劲,城防就坚固,敌国就不敢来侵犯。像这样,那么百姓就没有不安心地住在自己的住处,喜欢自己的家乡,从而使自己的君主得到满足的。然后,君主的名声就会因此而显赫,光辉因此而广大,四海的民众就没有不愿意得到他,并把他作为君长的。这是称王天下的开始。

#### 三、本大题共3小题,共11分。

【答案】14.C 15. (1) 对当权者的讽刺、蔑视,怀才不遇的愤慨;

(2) 不与权贵同流合污的高洁;(3) 对大唐帝国前途命运的隐忧。

#### 【14题详解】

本题考查学生赏析诗歌思想内容和艺术特色的能力。 C. "意在表现他们之间的地位悬殊"有误;"王侯"二句言其众盛。以灿然罗列的星月状王侯,亦似见其 华耀骄贵之相;以弥漫聚散的云烟状宾客,亦似见其趋走奔竞之态,并非表现他们之间的地位悬殊,极力 表现权贵权贵权势之盛。 故选 C。

#### 【15 题详解】

本 生 思 题 考 查 学 概 括 想 感 情 能 的 从题干来看,应重点分析"诗歌后四句",且应关注全篇。诗歌最后四句巧妙地运用扬雄的故事表明诗人 的鲜明态度。"当涂"二句一针见血地指出这班权贵不会有好结局,得意的日子不会长久。"翕忽"是飞 速之意,形容青云直上。"独有"二句诗人以扬雄自比,向权贵们投以轻蔑的目光。借用这个典故,简约 而有力地表现了诗人情操自守和对权贵们鄙视与决绝态度。在那繁荣昌盛的背后,竟是一群腐朽的权贵, 不禁使人有大好河山、锦绣前程将被活活断送之感,而这也正是诗人悲愤之所在。

16. 【答案】 ①. 迩之事父 ②. 远之事君 ③. 多识于鸟兽草木之名 ④. 壹是皆以修身为本 ⑤. 三十辐 共一毂 ⑥. 当其无 ⑦. 有车之用 ⑧. 鸿雁长飞光不度 ⑨. 鱼龙潜跃水成文 ⑩. 陈王昔时宴平乐 ①. 斗酒十千恣欢谑 ②. 料得年年肠断处 ③. 明月夜 ④. 短松冈

【详解】本题考查学生默写常见的名句名篇的能力。

易错字: "迩""壹""毂""恣""谑"。

#### 四、本大题共3小题,共9分。

【答案】17. BEADC

18. 米考伯夫妇对大卫的成长产生了多方面的深远影响: ①他们让大卫体会到了真正的家庭温暖和关爱,弥

补了大卫早年失去父母的缺憾。②米考伯夫妇那种始终积极乐观的性格特点也在一定程度上影响着大卫 使他成为一个有活力、进取心强的人。③在面对困难时,米考伯夫人的坚强态度和大卫帮助她的经历还使 大卫懂得了怎样去克服生活中的挫折。

19. 大卫对他们的情感: ①"我"对米考伯太太的热情、温暖表示感恩; ②"我"对米考伯夫妇贫穷、悲惨 的生活状况感到同情;③"我"对米考伯夫妇的挥霍无度、不切实际、盲目乐观等表示委婉的批判、温和 的讽刺。背后的原因:①社会原因:当时残酷、冷漠的社会现实,让大卫在对米考伯得到了少有的温情。 ②个人原因: 大卫失去父母后孤独、凄凉,对米考伯夫妇让她有了家的感觉。

#### 【17 题详解】

本题考查学生分析理清文章重要情节的能力。

由原文"'要是米考伯先生的债主们不肯给他宽限时间,"米考伯太太说,"那他们就得自食其果了。这 件事越快了结越好。石头是榨不出血来的。眼下米考伯先生根本还不了债,更不要说要他出诉讼费 了。'"可知,米考伯先生债台高筑,屡被追债;

由原文"我就在这座房子里,跟这家人一起,度过我的空闲时间。""我想,由于我们各自的处境,所以 我跟这对夫妇之间就产生了种奇特而平等的友谊"可知,大卫与米考伯一家建立了友谊;

由原文"我口袋里一个星期的工资还剩有两三先令——从这钱数来看,我认为我们的这次谈话一定发生在 星期三晚上——我赶紧掏了出来,真心实意地要求米考伯太太收下,就算是我借给她的"可知,大卫表示 愿意接济米考伯一家:

由原文"你要是肯答应的话,你可以帮我另外一个忙,这个忙我一定接受,而且还十分感激""……分几 次亲自送去当铺当了钱。可是这对双胞胎老是缠得我分不开身。"可知,米考伯太太求大卫帮忙去典当; 由原文"最后,米考伯先生的困难终于到了危急关头,一天清晨,他被捕了,被关进塞德克的高等法院监 JW.9kaozx.cor 狱"可知,米考伯先生无力还债,被捕入狱。

故顺序为 BEADC。

#### 【18 题详解】

人。

本题考查学生理解文章内容的能力。

由原文"是因为我过早地自食其力,米考伯太太弄不清我的年龄呢。还是由于她老把这件事放在心上,总 得找个人谈谈。这一点我一直不太清楚。不过她一开头就对我这么说了""我就在这座房子里,跟这家人 一起,度过我的空闲时间""从星期一早晨到星期六晚上从来没有人给过我任何劝告、建议、鼓励、安 慰、帮助和支持,这一点,就像我渴望上天堂一样,脑子里记得一清二楚!"可知,他们让大卫体会到了 真正的家庭温暖和关爱,弥补了大卫早年失去父母的缺憾。

由原文"甚至悲惨得不能自制,用一把剃刀作出抹脖子的动作来。可是在这过后还不到半个小时,他就特 别用心地擦亮自己的皮鞋,然后哼着一支曲子""我从未见过她的兴致有比那天晚上更好的了"可知,米 考伯夫妇那种始终积极乐观的性格特点也在一定程度上影响着大卫,使他成为一个有活力、进取心强的

由原文"……就算是我借给她的。可是那位太太吻了吻我,定要我把钱放回口袋,并说,这样的事她想也 不能想""我已经亲自拿出去一些银餐具了,"可知,在面对困难时,米考伯夫人的坚强态度和大卫帮助 她的经历还使大卫懂得了怎样去克服生活中的挫折。

#### 【19 题详解】

本题考查学生探讨作品的创作背景和创作意图的能力。

大卫对他们的情感:

由原文"这一点,就像我渴望上天堂一样,脑子里记得一清二楚!米考伯先生的困难更增加了我精神上的 痛苦。我的处境这样孤苦伶仃,也就对这家人产生了深厚的感情。"等信息可知,"我"对米考伯太太的 热情、温暖表示感恩:

由原文"可怜的米考伯太太!她说她曾尽过最大的努力,我毫不怀疑,她的确如此,想过一切办法"可 知,从这里可看出,"我"对米考伯夫妇贫穷、悲惨的生活状况感到同情;

由原文写米考伯被逼债时做出抹脖子的动作,过后又哼着曲子,摆出更为高傲的姿态,写"米考伯太太也 同样能屈能伸。我曾看到,她在3点钟时为缴税的事急得死去活来,可是到了4点钟,她就吃起炸羊排, 喝起热麦酒来了(这是典当掉两把银茶匙后买来的)",可看出"我"对米考伯夫妇的挥霍无度、不切实 际、盲目乐观等表示委婉的批判、温和的讽刺。

#### 背后的原因:

由原文"那他们就得自食其果了。这件事越快了结越好。石头是榨不出血来的。眼下米考伯先生根本还不 了债,更不要说要他出诉讼费了。""而整个一星期,我就得靠这点儿钱过活""有时他就跑到街对面, 对着三楼的窗子大声叫骂"等信息可知,当时的社会中下层人们的生活凄惨,人与人之间的关系冷漠。 由原文"从星期一早晨到星期六晚上从来没有人给过我任何劝告、建议、鼓励、安慰、帮助和支持,这一 点,就像我渴望上天堂一样,脑子里记得一清二楚!"可知,大卫生活孤独、凄凉。

#### 五、本大题共3小题,共8分。

WWW. 9kaoZX. 【答案】20. ①. 老师传授的知识 ②. 治理 ③. 寡言少语 ④. 轻视,看轻 ⑤. 犯过失,犯错 使……远离

- 21. 施仁爱坚守信忠
- 22. ①④交友要诚信,②⑤治国辅君要忠信,③言行要守信,⑥讲信用要遵循"义"

#### 【20 题详解】

本题考查学生理解文言实词在文中的意义的能力。

- ①"传",老师传授的知识。句意:老师传授的知识是否复习过了吗?
- ②"道",治理。句意:治理一个拥有一千辆兵车的国家。
- ③"谨",寡言少语。句意:要诚实可信,寡言少语。
- ④"易",轻视,看轻。句意:尊重有贤德的人,看轻女色。
- ⑤"过",犯过失,犯错。句意:犯过失,就不要怕改正。
- ⑥"远",使……远离。句意: 恭敬的态度符合礼法,这样的恭敬才会使耻辱远离。

#### 【21 题详解】

本题考查学生拟写对联的能力。

上联中动宾短语"行孝悌"对"施仁爱";动宾短语"无改父道"对"坚守信义";

上联"道"为仄声字,下联的"忠"为平声,符合对联仄起平收的要求。

#### 【22 题详解】

本题考查学生分析和概括文章相关内容的能力。

- ①"与朋友交而不信乎",意为:同朋友交往是不是诚实可信呢?④"与朋友交,言而有信",意为:同 朋友交往,说话诚实恪守信用。强调交友要守信。
- ②"敬事而信",意为:严谨认真地办理国家大事而又恪守信用。⑤"主忠信",意为:对君主要忠信。 强调治国辅君要忠信。
- ③"谨而信",意为:言行要谨慎,要诚实可信。强调人的日常言行要讲诚信。
- ⑥ "信近于义,言可复也",意为: 约言符合道德规范。强调讲信用要遵循"义"的原则。 参考译文:
- ①曾子说: "我每天常三次反省我自己。替别人办事是不是尽心尽力呢? 同朋友交往是不是诚实可信 呢?老师传授的知识是否复习过了呢?"
- ②孔子说: "治理一个拥有一千辆兵车的国家,就要严谨认真地办理国家大事而又恪守信用,节约财 政开支而又爱护官吏臣僚,役使百姓要不误农时"。
- ③孔子说:"弟子们,在父母跟前,就孝顺父母;出门在外,要顺从师长,言行要谨慎,要诚实可 信,寡言少语,要广泛地去爱众人,亲近那些有仁德的人。这样躬行实践之后,还有余力的话,就再去学 习文献知识。"
- ④子夏说: "尊重有贤德的人,看轻女色;侍奉父母,能够竭尽全力;服侍君主,能够献出自己的生 命;同朋友交往,说话诚实恪守信用。这样的人,尽管他自己说没有学习过,我一定说他已经学习过 了。"
- ⑤孔子说: "君子不庄重就没有威严。学习了可以使人不固执。对君主要忠信。不要同与自己不同道 的人交朋友。犯过失,就不要怕改正。"
- ⑥有子说: "约言符合道德规范,这种约言才可兑现。态度谦恭符合礼节规矩,才不会遭受羞辱。所 MMM. 依靠的都是关系亲密的人,也就可靠了。"

#### 六、本大题共1小题,共40分。

#### 23. 【答案】例文:

#### 青年不空谈,做个行动派

言与行,常常联系在一起。人们常说"言行一致""言行不一",就可见言与行的紧密关系了。"语言是 叶子,行动才是果实。"言,往往是行的先导:行,往往是言的实践。新时代青年不空谈,做个行动派。 "行"在"言"前。行动前悄无声息,默默无闻,只有孺子牛的干劲,没有霸王的沽名钓誉,待正果修 成,事物圆满之后才放出言论,或仍是一言不发,只留待他人评说。这一类喜行少言的人可谓是实干家, 脚踏实地,认真处世,他们的"言"可算是一字千金,货真价实,他们的"行"更是难能可贵。

"讷于言,敏于行。"不是不说,而是让人谨慎说话,迅速地行动,可谓又"言"又"行"。志向明确, 意志坚定,态度认真,行动踏实,坚持言行一致,言必出,行必果。可称之为说一不二,对自己的言论认 真负责的行动者,与那些"大炮"们形成极鲜明的对比,真正践行"大丈夫之言,一言既出驷马难追"的 人生准则。敦煌女儿樊锦诗曾言扎根敦煌,为保护敦煌文化努力一生;周恩来曾言"为中华之崛起而该 书"。他们用行动用一生践行自己的诺言,他们"讷于言,敏于行",言必出,行必果,他们的行动力无 与伦比,他们是我们的精神领袖,值得我们一生追随。

"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"几百年前,大诗人陆游便悟透了这个道理。作为新时代青年,我 认为行便胜于言。一个伟人的成功并不是说出来的,也不是写于纸上的。一个人的豪言壮志并不重要,重 要的是你如何将其表现出来。大学生村官杨宁没有豪言壮语,只有默默地付出,不断地探索,她坚定地行 动,一次次从失败中爬起来,带领乡亲走上致富之路;著名导弹技术专家沈忠芳,他力主研发,艰苦创 业,隐姓埋名,为国铸剑六十载,为我国的远程防空事业做出了巨大的贡献。他们没有豪言壮语,甚至让 人感觉默默无闻,可是却用行动,撑起了中国社会的一片天空。

新时代青年应做行动的巨人,为自己的梦想而努力奋斗。苏轼曾说过:"古之成大事者,不惟有超世之 才,亦必有坚忍不拔之志。"不努力怎能成功?不行动怎能会扬志?新时代青年不做佛系青年,不做躺平 青年,不做长不大的"巨婴",不用颓废代替进取,不用止步不前代替奋勇前行。

青年不空谈,做个行动派。讷于言,敏于行,脚踏实地,做好人生航船的舵手,用坚定的行动,为实现中 国梦贡献自己的力量。

【详解】本题考查学生的写作能力。

#### 审题:

这是一道命题作文题。

材料为闻一多先生关于说与做的名言。他认为应该先做再说,或者是做了也不说。

说,只是言论,只是口头上的,所以说是容易的;做,需要付诸行动,所以做是不容易的。很多人只说不 做,或者是说的好、说的多,做的不好,做的少。在现实当中,取入成功的往往都是那些默默奉献,少空 谈的行动派。行动是决定成功与否的重要因素,离开了实实在在的行动,不管如何精妙睿智的言论都只是 空谈。

我们应该少说多做,甚至是不说只做;不要没做就说,或者少做多说等等。要想成功,还需要实干,尤其 是我们民族复兴,社会主义建设,更需要实干派,而不是空头理论家等。

写作时,可以写成记叙文,注意写作的要求,体现记叙文的特点。比如写一位实干家是他是如干而不说的 故事。可以写成议论文,注意论点鲜明,论据充实。

写作思路: 开篇表明观点之后, 主体可以从正反两方面来对行动的作用进行论述。可先从正面入手, 分别 从积极行动和有效行动两个层面展开对行动意义的讨论,再从反面入手,援引论据,指出空有大言大志、 只好画饼高谈却无实际行动的危害性,两相对比,使论点更加鲜明;然后再联系现实,从奋斗学业、踏实 劳动、奉献青春等角度,具体论述自己应如何展开行动,立足潮头,勇担使命。最后收束观点,总结全 7. 拒<mark>绝只</mark>说不做。 3. 言行一<del>郊</del>

4. 空谈误国,实干兴邦。



www.gkaozx.com

www.9kaozx.com

www.gkaozx.com

# 北京高一高二高三期中试题下载

京考一点通团队整理了【2023 年 10-11 月北京各区各年级期中试题 &答案汇总】专题,及时更新最新试题及答案。

通过【**京考一点通**】公众号,对话框回复【**期中**】或者点击公众号底部栏目<**试题专区**>,进入各年级汇总专题,查看并下载电子版试题及答案!

